



山东医疗专家援疆“带徒弟”，完成“从输血到造血” 为喀什，留一支带不走的医疗队

新一轮援疆工作开展以来，我省共派出长期支医人员96人赴疆工作，其中包括2017年选派的第九批医疗卫生援疆人员42名。一年多以来，他们分别在山东对口支援喀什地区的疏勒、英吉沙、岳普湖、麦盖提四个县进行帮扶工作。据了解，山东累计投入医疗卫生援疆资金超过3.2亿元，医疗人员全身心投入援疆工作，受到当地居民广泛好评。

本报记者 张如意

“山东专家”来，婴儿死亡率大大下降

2017年3月6日，是来自东营市广饶县人民医院的第九批山东援疆专家杜清玲第一天到疏勒县人民医院上班。“当时还没来得及跟大家相互认识，就被通知有位重症孕妇急需抢救。”杜清玲回忆当时情景，孕妇努尔曼古丽脸色苍白，精神萎靡，出血很多。

正当杜清玲要全力抢救时，问题出现了。“我让他们通知儿科来准备抢救新生儿，但他们的儿科与产科互不关联，没人去通知。”杜清玲讲道，自己当时先迅速把处于缺氧状态的胎儿取出来，好在这批同行的援疆专家李文良是位儿科大夫，最终在大家的共同努力下，母子转危为安。

由于条件限制，喀什地区危重产妇抢救成功率不高，新生儿诊疗流程也并不规范。2017年3月，山东省东营市第九批组团援疆医疗队到达新疆喀什疏勒县人民医院开展工作，专业涵盖妇科、产科、新生儿科、超声科等十个领域。

直到今年，疏勒县医疗技术水平得到了稳步提升，多学科联合救治提高了危重产妇的抢救成功率，产妇产转率从30%-35%降至10%以内。同时，规范了新生儿的诊疗及抢救流程，新生儿的死亡率和致残率明显下降。

“师傅带徒弟”培养当地医疗骨干

今年28岁的努尔比亚是位产科医生，从医8年却不能独立完成手术，2017年以来，她的技术、业务能力成长堪称飞速。现在她可以独立完成手术，2017年疏勒县人民医院产科共完成手术805台次，努尔比亚独立完成手术约70台次。

“杜清玲老师手把手教我做手术，为我们讲解手术技巧，

注意事项等，我还学会了怎样进行孕期糖尿病筛查、孕期甲状腺功能检查等原来没开展的新业务。”努尔比亚说。

“我们援疆不仅仅为了给患者看病，更重要的是培养当地医疗卫生人才，为当地留下一支带不走的医疗队。”山东省立医院血管外科副主任医师、喀什地区肺科医院院长王默表示，拿肺科医院举例，现已有八名对口支医人员与十五名肺科医院医务人员签订师徒带徒责任书，通过日常查房、病例讨论、论文写作和专题讲座，把先进的理念、技术手把手传授给当地医生。2017年底，所有当地“徒弟”医生全部通过考核。

省援疆指挥部干部人才组副组长、喀什地区卫计委副主任耿林介绍，山东采取“团队带团队”“专家带徒弟”“师傅带徒弟”等方式，完善“传帮带”人才培养机制，真正实现援疆工作“从输血到造血”的全面转变。同时继续选派40名喀什医疗卫生业务骨干到山东对口三甲医院进修培训3-6个月，以提高业务及管理水平。

“集中服药+营养早餐”模式防控结核病

喀什地区被称为祖国的西部明珠，但医疗基础相对薄弱，在传染病防治方面力量不



援疆医生为当地群众义诊。

足。“英吉沙县是国家级贫困县，在这里，结核病防治宣传还不到位，百姓认识不到结核病带来的真正危机。”济宁市传染病医院结核科主任、英吉沙县疾控中心结防科援疆医生谷强业介绍道，另一方面，结核病是慢性病，部分家庭可能因此而致贫或返贫，而家庭聚居现象更促进了结核病的传播。

2015年起，英吉沙县开始

在个别乡试点“集中服药+营养早餐”模式，今年，该模式已在14个乡全部推广开来。

耿林介绍道，所有纳入免费治疗的病人必须在村医生面视下督导服药，采取定时、定点、定人和进行考勤机考勤与取药签字相结合的方式进行管理，服药后半小时内为病人提供免费营养早餐(标准3.0元/人/天，比如：2个鸡蛋加1包牛奶或2个鸡蛋1个馒头)。

“集中服药+营养早餐”新型服务模式取得了成功，获得国家的认可，目前正在新疆全面推广实施。“很多受益的当地居民都激动地拉着我的手，不停地表示感谢。”谷强业说，越来越多的百姓主动提出体检筛查，他们也想领一份营养早餐。

女儿只认识视频中的援疆爸爸

一人援疆，全家担当。每一位援疆医生的背后，都有家属无怨无悔的奉献和支持。几十位援疆医生，最大“50后”，最

小“80后”，他们大多数是家中的独生子女。张立辉苦笑着说，他两岁多的小女儿只认识视频中的爸爸，回家后都不认识他。

“比起付出，我们得到了更多。”东营市垦利区人民医院普外科副主任、疏勒县人民医院泌尿外科主任张朝阳说，“我的帮扶亲人帕提古丽·约麦尔是一位59岁孤巢老人，丈夫已故，两个女儿均已出嫁，家境贫寒。我们到达后，她激动地流下眼泪，并一直说着谢谢，我告诉她，我会像她的孩子一样帮助她，她很激动，说自己又多了一个山东娃。”

耿林介绍，山东医疗队积极做好贫困群众帮扶工作，与多个县的困难群众结为亲戚，并送去现金和大米、油等生活慰问品。此外，从山东援疆医疗队中选派各学科医疗专家，组成巡回医疗队，到基层开展巡回医疗和上门义诊活动，免费为贫困患者发放药品。2017年，免费义诊各族患者1155例，诊治病人340例，指导当地医院大手术14台。

8月19日是首个“中国医师节” 来吧，讲讲“我和医生的故事”

本报济南6月25日讯(记者 陈晓丽) 2018年8月19日，我国将迎来第一个“中国医师节”。为宣传好优秀医师事迹，助力构建和谐医患关系，省医师协会联合本报等媒体举办“我和医生的故事”有奖征文活动。自即日起，广大居民可以撰写自己与医生的故事，投给活动组委会。大赛将评选出100篇优秀稿件，其中一等奖10篇，设奖金1000元。

根据活动安排，本次有奖

征文的题材以叙事为主，可以是一次难忘的就医经历，也可以是多次就诊或住院的感受，重点围绕自己认为医术精湛、医德高尚的医生展开叙事。作品须为真人真事，要求原创，严禁剽窃，一旦发现参赛作品涉嫌抄袭即取消其参选资格。

作品题材不限，可同时配以图片参选，字数控制在1200字左右(诗歌不超过30行)。参赛者不受年龄、职业、地域等限制，但应

反映省内医师的职业风范。欢迎社会各界人士踊跃参与。

大赛将聘请有关专家成立评委会，评选出100篇优秀稿件，并在其中评选出一、二、三等奖和优秀奖若干名。其中：设一等奖10名，奖金1000元/名；二等奖30名，奖金500元/名；三等奖60名，奖金300元/名；一、二、三等奖颁发获奖证书。另设优秀奖若干名，奖励价值100元左右的纪念品。

参赛作品经有关专家和相关部门的编辑审定后，即日起同时在相应媒体选登。征文结束后，获奖作品将集结成册。

参赛作品接受电子或纸质投稿。电子投稿请以附件的形式发到专用电子邮箱，邮件注明：征文题目、作者姓名、工作单位、联系电话、通讯地址等；纸质投稿请以快递形式寄达，注明“有奖征文”字样。来稿一律不退，请自留底稿。

联系电话：0531-82973207；
联系人：汤雷
专用邮箱：
woheyisheng2018@163.com
邮寄地址：济南市历下区
燕东新路9-1号人口健康报
汤雷收 邮编250014

出品：健康融媒报道部
设计：壹社工作室
本版编辑：胡淑华
美编：郭传清